

体育 | 重点

娜么真实 被逼服禁药 被禁谈恋爱

李娜首度披露2002年退役真相



李娜和姜山

■评论 拒绝虚伪

如果不是李娜的叛逆,11年前她就可能因为使用兴奋剂,东窗事发禁赛终结运动生涯;如果不是李娜的叛逆,她会失去与姜山的爱情,错过这个对她的家庭事业推动最大的人;如果不是李娜的叛逆,她无法单飞跳出令人窒息的体制;如果不是李娜的叛逆,她说不定在《人民日报》等媒体的口诛笔伐下心理崩溃。

李娜直言,她代表不了国家,也代表不了别人,只能代表自己——一名网球运动员而已。2011年澳网半决赛李娜奇迹般逆转淘汰头号种子沃兹尼亚奇,在被问到有什么伟大的东西在激励她时,李娜淡定地说道:“奖金。”李娜从不会故作姿态,甚至有意去除“高大全”的英雄形象,就在一年前短道速滑小姑娘周洋因为拿冬奥金牌没感谢国家备受指责患上抑郁症,而李娜简直是“顶风作案”,有意将“国家”两个字抛到九霄云外。

有多少人喊着“假大空”的口号,做着蝇营狗苟的勾当?有多少人当面和颜悦色,背后使绊子捅刀子?李娜的正能和励志意义,不在于她做了什么天花乱坠的事情,而在于她拒绝了所有的冠冕堂皇和虚情假意。

李娜不是不爱自己的国家,不是不珍视自己的球迷,而是没有什么比做好自己更可贵的了,所以说她承受不起国家英雄之名,所以她会干干扰她打球的球迷闭嘴。费德勒不也曾对观众大喊shut up吗?小威不也曾辱骂司线员判罚不公吗?为什么一定要苛求李娜成为道德楷模?她只是个打球的,只管打好球就是了。

不过李娜还将继续战斗,围绕她的争议不会消歇,因为虚伪永远存在,憎恨也会持久蔓延。 杨华

萨特说,他人就是地狱。虚伪之人是真实之人的地狱,真实之人也是虚伪之人的地狱,李娜太真实了,所以引来了无数仇视和憎恨。昨晨,李娜美网迎来开门红,不过在美网开赛之前,美国《纽约时报》杂志刊发了一篇对中国选手李娜的专访,题目是《李娜,中国网球叛逆者》。该文作者指出,李娜在2002年选择退役的原因,疑似是因当时她被迫服用类固醇类药物,同时主管教练还反对她谈恋爱。



《纽约时报》专访李娜

“代表国家”的帽子我戴不起

今年夏天,《人民日报》以社论的形式对李娜进行过一番批评,矛头直指其“肆无忌惮”的“任性”个性。在接受美国《纽约时报》杂志采访时,中国金花敞开了心扉,她对该报记者布鲁克-拉尔默表示,自己绝非是一个圣人,而只是一个普普通通的人;同时,她很难处理好与中国媒体之间的关系。

此外,李娜还表示,她不希望自己在打比赛的时候,总是背负着“为国出征”的精神枷锁。“人们说我打网球是代表国家,这顶帽子实在是太大了,我无法承受,我只能代表我自己。过去,我总会被各式各样的负面报道困扰,但现在我只是觉得,大概媒体认为我的名气还不够大,所以要来‘帮助’我。”

曾为爱情选择突然退役

2002年底,李娜在釜山亚运会前突然宣布退役,这在当时令全国体育迷都感到非常意外。杂志披露,当时李娜只带上了一个装有生活必需品的小包,便离开了国家网球训练中心;该报还指出,李娜在

2002年选择退役的疑似原因是:第一,过于繁重的训练任务令她身心俱疲;其二,主管教练禁止她与姜山谈恋爱;其三,教练不顾医生的建议,强迫她服用一种类固醇类的药物,而李娜本人对这种药物过敏。

从事体育运动本身就是一个意外

《纽约时报》杂志表示,实际上李娜从事体育运动,本身就是一个意外:当年,李娜的父亲并未征求她本人的意见,便安排她报名进入了一所当地的体校,随后,她又在家长、教练的安排下改练网球。

《纽约时报》杂志分析认为,正是由于这样的经历,让李娜对中国“举国体制”的体育运行机制并不满意。该报指出,李娜在11岁时便首次“反抗”教练,当时她拒绝执行教练的训练安排,从而遭到了“原地罚站”的惩罚,直至认错为

止。2002年退役后,李娜进入了华中科技大学新闻与信息传播系读书,姜山则是她的同班同学。2004年初,李娜选择复出;两年后的2006年,李娜与姜山低调完婚。《纽约时报》杂志表示,时至今日,“姜山已经成为李娜的港湾”。李娜渴望那种无拘无束的生活,她曾经发自肺腑的表示:“一进家门,我就会关掉手机,谁的电话都不接。自由的感觉,令人沉醉。”

退役后做家庭主妇开网球学校

李娜把自己的“蜕变”归功于2009年开始的单飞。她说,以前从未跟财务、后勤等琐事打过交道,因为国家把一切都打点好了。2010年,由姜山担任教练,李娜打进了澳网决赛,首次跻身世界前十。半决赛大逆转击败世界第一的沃兹尼亚奇,在被问及是什么激励她后

来居上时,李娜坦白表示是“奖金”。虽然退役还没有被提上议事日程,但李娜已经为自己退役后的生活做好了规划。李娜说,她想做家庭主妇,想开一所网球学校。她还说,反对自己的孩子从事网球运动。但现在,李娜只想尽力享受自己剩余的网球生涯。“我知道不可能每场都赢,”她说,“但我已经经历了这么多困难,需要做的就是尽我所能。那样,不论胜败我都会感到快乐。”

李娜身着红衣出战,迎来美网开门红。

娜更强大 美网首轮轻松过关 赛后感谢媒体批评

来到美网,李娜认为自己“更强大”。昨晨,本赛季网坛最后一项大满贯赛事——美国网球公开赛展开了女单首轮角逐。赛会5号种子、中国选手李娜面对白俄罗斯姑娘加沃尔索娃,仅耗时64分钟,就以两个6比2胜出,且全场没有送出任何破发点。第二轮,李娜的对手是瑞典人阿维德森。

对李娜而言,赛场上的情况可能比赛后发布会上的记者更容易对付一点。在法网之后,李娜与部分媒体的关系一度降到冰点,今天她表示,自己的情绪已经平复。

“我其实很感谢他们(记者),因为每个人每一天都需要不断地去成长,去经历一些东西,我相信如果没有这些报道,我可能也不会经历这么多以后,真的觉得今天的自己成熟了,可以去面对所有发生的一切,以及所有即将发生的一切。”李娜说。

在昨晨结束的一场美网女单首轮比赛中,中国选手郑洁直落两盘淘汰荷兰新秀贝尔滕斯。第二轮,她将面对美国名将大威。